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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Виховання громадян з соціально-

активною життєвою позицією – пріоритетний напрямок державної політики в 

галузі виховання дітей та молоді. Соціалізація особистості на сучасному етапі 

протікає в екстремальних умовах, детермінованих кардинальними змінами 

політичної, економічної, соціальної, соціокультурної підсистем. Такі 

проблеми як нестабільність і агресивні тенденції в суспільстві, соціально-

правова незахищеність, майже повна відсутність дозвіллєвої діяльності, 

незатребуваність багатьох спеціальностей, можливість втрати роботи, 

незадоволеність заробітною платою збільшують у молодого покоління 

невпевненість в завтрашньому дні. Втрачається інтерес до знань і праці, 

з'являється схильність до асоціальних форм життєдіяльності. Разом з тим, 

шкільний вік – період найважливіших подій в житті людини, період 

соціальних і професійних орієнтирів, формування світогляду, в основі якого 

ціннісно-мотиваційна та нормативна структура. Діти і молодь є тією 

аудиторією, яка найбільше потребує застосування в освітньому процесі 

сучасних, інтерактивних технологій, які формуватимуть активну 

громадянську позицію та сприятимуть успішній соціалізації. При цьому одним 

з найважливіших суспільних інститутів виховання, що допомагає 

підростаючому поколінню стати на шлях позитивної соціалізації  виступає 

волонтерство. 

Роль волонтерства у соціальній сфері визнана на державному рівні, що 

знаходить своє підтвердження в окремих законодавчих документах, зокрема у 

законах України «Про соціальну роботу з дітьми та молоддю» (2001), «Про 

соціальні послуги» (2019), в яких добровільна праця волонтерів визнається як 

необхідна та суспільно корисна. Волонтерська діяльність визнана Державною 

цільовою соціальною програмою «Молодь України» на 2016-2020 роки як 

основний інструментарій сприяння неформальному навчанню, вихованню 

активної громадянської позиції та залученню молоді до участі у діяльності і 
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одним із найвигідніших та найефективніших напрямів орієнтованої на молодь 

діяльності на місцевому рівні.  

Участь учнів у волонтерському русі дає змогу зробити особистий 

внесок у розв’язання соціальних проблем, випробувати свої можливості, 

беручи участь у проєктах і програмах соціально-педагогічної спрямованості. 

Водночас опитування проведені представництвом Організації Об’єднаних 

Націй та Програмою «Волонтери ООН» у 2019 році засвідчили, що лише 5 % 

відсотків опитаних пов’язують досвід своєї волонтерської діяльності з 

освітнім закладом [53]. За таких умов робота з організації учнівських 

волонтерських груп повинна стати одним з основних напрямків діяльності 

соціального педагога.  

Як показало наше вивчення, різні аспекти проблеми представлені у 

дослідженнях вітчизняних та зарубіжних вчених. Так зокрема, розробкою 

науково-педагогічних основ дитячої доброчинності самоврядних об'єднань 

традиційно займалися відомі вітчизняні педагоги: А. Макаренко, 

В. Сухомлинський, С. Шацький і багато інших. Психолого-педагогічні 

аспекти проблеми досліджувалися у працях вітчизняних і зарубіжних 

дослідників: Л. Божович, О. Лутошкiна, А. Макєєвої, А. Маслоу, Р. Мертона, 

Н. Никандрової, М. Рожкова, JI. Уманського, А. Чернишова та ін.  

Окремі аспекти діяльності волонтерів розкриті в працях вітчизняних 

науковців. Так, у роботах І. Звєрєвої, С. Харченка обґрунтовано роль 

волонтерства як складової соціально-педагогічної роботи з молоддю. У 

дослідженнях О. Безпалько, Р. Вайноли, Н. Заверико, А. Капської, розкрито 

технології залучення та підготовки молоді до волонтерської діяльності.  

Технологія організації волонтерської роботи майбутніх соціальних педагогів 

досліджена у наукових розвідках С. Бондаренко. Процес організації 

управління волонтерами вивчали Т. Журавель, Т. Лях, Т. Спіріна, 

Н. Тимошенко. Організації волонтерської роботи майбутніх соціальних 

педагогів в умовах закладу вищої освіти присвячені дослідження З. 

Бондаренко. Однак, результати бібліографічного аналізу дають підстави 
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стверджувати, що поза увагою науковців залишилось питання дослідження 

соціально-педагогічних умов організації діяльності учнівських волонтерських 

груп.  

Водночас вивчення волонтерської діяльності  в умовах ЗЗСО набуває 

неабиякої популярності і зумовлене низкою суперечностей в організації 

волонтерської роботи в школі. Розв’язання потребують суперечності між: 

необхідністю виховання соціально значущих якостей підростаючої 

особистості, усвідомлення їхньої сутності та недостатньою відповідною 

цілеспрямованою роботою у масовій педагогічній практиці; необхідністю 

підвищення ролі та поширеності доброчинних традицій і недостатньою 

увагою до цієї проблеми з боку влади; формуванням соціально-активної 

позиції учнівської молоді і позитивного досвіду залучення учнівської молоді 

до соціальних проєктів і відсутністю ефективних соціально-педагогічних умов 

організації такої діяльності. 

Необхідність розв’язання окреслених суперечностей, актуальність, 

доцільність й об’єктивна потреба осучаснити зміст соціально-педагогічної 

роботи з організації волонтерської роботи зумовили вибір теми магістерської 

роботи «Соціально-педагогічні умови організації волонтерської 

діяльності у закладах загальної середньої освіти». 

Об'єкт дослідження – процес організації волонтерської діяльності у 

закладі загальної середньої освіти. 

Предмет дослідження – соціально-педагогічні умови організації 

волонтерської діяльності учнів у закладі загальної середньої освіти. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати соціально-педагогічні 

умови організації волонтерської діяльності у закладі загальної середньої 

освіти, розробити та експериментально перевірити програму організації 

волонтерської діяльності учнів закладу загальної середньої освіти. 

Гіпотеза дослідження: волонтерська  робота зі здобувачами освіти у 

закладах загальної середньої освіти буде ефективною за таких умов: врахована 

сукупність положень, що складають теоретичні основи волонтерської 
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діяльності зі здобувачами освіти в умовах ЗЗСО; проаналізовані та враховані 

особливості готовності учнів до волонтерської діяльності; розроблена і 

реалізована програма волонтерської діяльності в умовах ЗЗСО. 

Відповідно до мети, об’єкта та предмета дослідження визначені його 

завдання: 

1. Проаналізувати сутність волонтерської діяльності як соціально-

педагогічної проблеми  

2. Визначити основні види і напрямки волонтерської діяльності в 

соціально-педагогічній роботі закладу загальної середньої освіти. 

3. Дослідити технологічний аспект та соціально-педагогічні умови 

організації волонтерської діяльності закладу загальної середньої освіти. 

4. Розробити та експериментально перевірити програму 

експериментальної роботи з організації волонтерської діяльності учнів 

ЗЗСО. 

5. Розробити рекомендації щодо організації волонтерської діяльності учнів 

в умовах закладу загальної середньої освіти. 

Методи дослідження. Для досягнення мети та виконання визначених 

завдань використано комплекс таких методів: загальнонаукові (аналіз, синтез, 

систематизація, порівняння, узагальнення використовувалися для вивчення 

праць зарубіжних і вітчизняних науковців); конкретно-наукові: 

(категоріальний аналіз – для розкриття змісту й уточнення дефініцій 

основоположних понять; структурно-функціональний аналіз – для з’ясування 

структурних, змістових і процесуальних особливостей організації 

волонтерської роботи; структурно-логічний аналіз – для виокремлення 

ефективних соціально-педагогічних умов та особливості їх створення при 

організації волонтерської роботи у ЗЗСО; емпіричні (спостереження, 

анкетування, тестування, бесіди та інтерв’ю з учнями); експериментальні 

(психолого-педагогічний експеримент констатувальний та формувальний, що 

дозволить перевірити ефективність запропонованої програми); статистичні 

(обробка та узагальнення науково-теоретичних та дослідно-
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експериментальних даних (кількісний і якісний аналіз), які забезпечили 

можливість за здобутими результатами оцінити педагогічну ефективність 

проведеного дослідження); прогностичні – обґрунтування можливостей 

використання волонтерства як ресурсу у формуванні соціально-активної 

позиції підростаючого покоління; кількісні та якісні методи обробки даних 

Теоретична значимість дослідження полягає у виявлені і 

обґрунтуванні соціально-педагогічних умов організації волонтерської 

діяльності учнів в умовах закладу загальної середньої освіти 

Практична значимість дослідження полягає тому, що результати 

дослідження  можуть бути використані у роботі соціальних педагогів ЗЗСО 

при розробці змісту діяльності шкільних волонтерських загонів. 

Структура магістерської роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, списку 

використаних джерел (усього 68 найменування, з них 6 – іноземними мовами) 

та додатків  на 11 сторінках. Повний обсяг магістерської роботи становить 93 

сторінки, основний зміст викладено на 72 сторінках. Робота містить 10. 

таблиць та 11 рисунків.  
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення результатів дослідження проблеми використання 

волонтерства як ресурсу в роботі соціального педагога ЗЗСО свідчить про 

досягнення мети й вирішення завдань наукового пошуку та дає підстави до 

таких висновків: 

1. Під волонтерською (доброчинною) діяльністю ми пропонуємо розуміти 

форму соціального служіння, здійснювану згідно вільному волевиявленню 

громадян, спрямовану на безкорисливе надання соціально значущих послуг, 

що сприяє особистісному зростанню і розвитку громадян (волонтерів / 

добровольців), що  виконують цю діяльність Доброчинність посідає важливе 

місце в системі сучасної освіти дітей та молоді – мета, завдання, форми та 

методи якої орієнтовані на формування позитивних духовно-моральних 

цінностей. На сьогодні розвиток шкільного волонтерства є показником 

соціально-педагогічної роботи школи, готовності педагогів, учнів і батьків до 

співпраці і безпосередньої участі в житті місцевої громади. А волонтерські 

практики стають найважливішим інструментом формування у школярів 

активної громадянської позиції та відповідальності. 

2. Волонтерська діяльність в умовах ЗЗСО, може бути реалізована в 

контексті  найкращих соціальних ініціатив, зокрема – залучення учнів до 

проектів різноманітної соціальної спрямованості (екологічні, громадянсько-

патріотичні, краєзнавчі, культурні, націлені на здоров'язбереження, допомогу 

малозабезпеченим верствам населення тощо). Головними напрямами можуть 

вважатися такі як: взаємодопомога, благодійність, самоврядування, освіта або 

пропаганда будь-яких соціально-значущих чи освітньо-виховних питань. 

3. Для успішного функціонування добровільних організацій у школі 

необхідно забезпечити певні умови реалізації волонтерської програми в 

умовах ЗЗСО, а саме: адаптувати програму до умов школи в конкретному 

населеному пункті; здійснення добровільного, усвідомленого, 

відповідального вибору цілей, що мають високу соціальну значущість і 
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вимагають особистої участі; актуалізація потенціалу волонтерства в 

навчальній і позанавчальній діяльності, що дозволяє розширювати простір 

усвідомлення учнями себе як суб'єкта соціальної і професійної діяльності, 

розвивати стале ціннісне ставлення до такої діяльності, забезпечувати 

самостійність в ухваленні рішень; організація волонтерської діяльності на 

основі технологій соціального проектування, спрямованих на стимулювання 

самостійності учнів в розробці стратегії волонтерства. Волонтерська робота  в 

умовах ЗЗСО передбачає особистісно-орієнтований діяльнісний підхід. 

4. Разом з тим результати проведеного дослідження на констатуючому етапі 

експерименту виявили, що є необхідність розвитку у дітей соціальної 

активності. Разом з тим, теоретичний етап дослідження показав, що 

недостатня обізнаність учнів стосовно волонтерської діяльності, власних 

здібностей та уподобань, а також брак досвіду роботи волонтером негативно 

впливають на мотиви заняття волонтерською діяльністю. Саме тому, 

соціальний педагог чи психолог має забезпечити дотримання відповідних 

умов, які стали б сприятливими у заохоченні діяльності волонтерського 

загону. 

5. Саме тому нами була розроблена і частково впроваджена програма 

волонтерської діяльності в умовах ЗЗСО. Таким чином, на контрольному етапі 

дослідження можна констатувати той факт, що після впровадження програми 

волонтерської роботи учні, стали більш обізнаними стосовно особливостей 

волонтерської роботи, змогли цінити свої здібності і можливості, а отже стали 

більш зацікавленими в участі роботи волонтерського згону школи. 

6.  Запропоновано рекомендації для ефективного впровадження технології 

волнтерства у  роботу соціального педагога  ЗЗСО які включають наступні 

практики: залучення школярів до волонтерської діяльності; формування 

іміджу волонтерського загону;  практики навчання волонтерів; підтримки 

волонтерської діяльності; взаємодії шкільних волонтерський загін з 

соціальними партнерами. 
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Зважаючи на це, можна зробити висновок, що гіпотеза нашого 

дослідження підтвердилася: волонтерська  робота зі здобувачами освіти у 

закладах загальної середньої освіти буде ефективною за таких умов: врахована 

сукупність положень, що складають теоретичні основи волонтерської 

діяльності зі здобувачами освіти в умовах ЗЗСО; проаналізовані та враховані 

особливості готовності учнів до волонтерської діяльності; розроблена і 

реалізована програма волонтерської діяльності в умовах ЗЗСО. Тож 

волонтерська діяльність буде е ефективною тільки в тому випадку, якщо учні 

будуть готові до цієї діяльності. Це можливо лише при правильній і грамотній 

організації доброчинної діяльності, а також умінні зацікавити і підтримувати 

бажання учнів займатися волонтерською роботою. 

Виконання вищезазначених завдань дає змогу говорити про успішне 

виконання магістерського дослідження, теоретичну та практичну базу якого 

можна використовувати при подальшому вивченні форм, методів та 

технологій впровадження волонтерської діяльності у ЗЗСО 
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